
 

1 von 2 

 

bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.681.468 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)12355/J-NR/2022 

Wien, am 21. November 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Reinhard Eugen Bösch und weitere haben am 

21.09.2022 unter der Nr. 12355/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend umfassende Landesverteidigung gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2 

• Wie stellt sich die Aufrechterhaltung bzw. Wiederbelebung bzw. Umsetzung der 

"Umfassenden Landesverteidigung - ULV" in Ihrem Ressort dar? 

• Was haben Sie konkret für die Aufrechterhaltung bzw. Wiederbelebung bzw. Um-

setzung der ULV seit Beschluss des Nationalen Sicherheitsrates zur Umsetzung ge-

tan? 

Im Bereich der umfassenden Landesverteidigung ist das Bundesministerium für Arbeit und 

Wirtschaft (BMAW) für die wirtschaftliche Landesverteidigung (WLV) zuständig. Durch die 

anhaltende Corona-Pandemie und den russischen Angriffskrieg auf die Ukraine ergeben 

sich weltweit und auch für den österreichischen Wirtschaftsstandort wirtschaftliche Her-

ausforderungen. Damit einhergehend sind Themen wie Krisenfestigkeit und die Resilienz 

von Unternehmen ins Zentrum gerückt.  
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Um auf alle Eventualitäten bestmöglich vorbereitet zu sein, wurde im Bundesministerium 

für Arbeit und Wirtschaft eine Krisenkoordinationsstelle eingerichtet. Zentrale Aufgabe 

dieses beratenden Gremiums ist es, Maßnahmen der wirtschaftlichen Krisenvorsorge zu 

koordinieren, Auswirkungen auf Arbeitsmarkt und Wirtschaftsstandort zu evaluieren und 

Handlungsoptionen zu entwickeln. 

Damit soll es gelingen, Krisen früh zu erkennen, Strategien umzusetzen und künftig auf 

mehrere gleichzeitig auftretende Herausforderungen reagieren zu können. Derzeit wird an 

organisatorischen und rechtlichen Maßnahmen gearbeitet. 

 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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